

КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КАЗАХСТАНА

ПОДЛИННЫЙ

СТРОГО СЕКРЕТНО

64 № 77

68 ~ ТИПО

80 ~ ВЧОСО

ПРОВЕДЕНА  
ПРОВЕДЕНА

# СТЕНОГРАММА

ПЛЕNUMA ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА  
КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА

21-23 июня 1950 года

Книга П

Начато 21.VI 1962 года

Окончено 23.VI 1962 года

На 328 листах

Партийный архив Института истории  
партии КПСС Казахстана

ФОНД № 708

ОПИСЬ № 33 г. Алма-Ата

СЕКРЕТНО

# Стенограмма ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА

## СОДЕРЖАНИЕ

( том II )

Стр.

Доклад т. Ташенева Ж.А. "О мерах улучшения капитального строительства в республике" .....	261
Избрание комиссии .....	348

## ЗАСЕДАНИЕ ЧЕТВЕРТОЕ

### Прения по докладу т. Ташенева Ж.А.

Речь т. Соломенцева .....	349
Речь т. Симакова .....	366
" т. Береза .....	376
" т. Джангозина .....	387
" т. Третьякова .....	397
" т. Прокопенко .....	406
" т. Зорина .....	420

## ЗАСЕДАНИЕ ПЯТОЕ

### Продолжение прений по докладу т. Ташенева Ж.А.

Речь т. Сандригайло .....	434
" т. Козлова .....	447

Стр.

Речь т.Шеффера.....	464
" т.Елагина.....	474
" т.Шишонкова.....	485
" т.Карпенко.....	498
Прекращение прений.....	508
Речь т.Кунаева Д.А.....	509
Приятие постановления по первому вопросу.....	582
Приятие постановления по второму вопросу.....	585
Закрытие пленума.....	586

# Стенограмма

## ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА

Председательствующий Т. ЕСУПОВ. Слово предоставляется  
т. КУНАЕВУ первому секретарю ЦК Компартии Казахстана.  
КУНАЕВ.

Товарищи!

Партийная организация республики претворяя в жизнь решения  
XII съезда нашей партии проделала значительную работу по дальней-  
шему подъему народного хозяйства.

В первом году семилетки промышленность досрочно выполнила  
годовой план по выпуску валовой продукции и большинству главней-  
ших изделий. Были введены новые мощности в текстильной и легкой про-  
мышленности, что дало возможность по сравнению с 1958 годом уве-  
личить объем промышленной продукции на 13 процентов.

В соответствии с решением июньского Пленума ЦК КПСС (1959 г.)  
проводена большая работа по механизации, автоматизации производ-  
ственных процессов, внедрению передовой технологии и созданию  
новых машин и механизмов.

Нарастающими темпами продолжает работать промышленность  
и во втором году семилетки.

Трудящиеся Казахстана с большим воодушевлением готовятся  
к июльскому Пленуму ЦК КПСС. Полугодовой план производства  
валовой продукции выполнили уже 4 совнархоза, десятки крупных  
промышленных предприятий и нет никакого сомнения, что полугодо-

вой план будет выполнен досрочно, а годовой план тоже будет выполнен досрочно не позднее 22 декабря, выпущено сверхплановой продукции на сумму свыше 1,5 миллиарда рублей.

Строители Соколовско-Сарбайского горнообогатительного комбината взялись на три года раньше срока ввести в эксплуатацию мощность по добыче железной руды на 26,5 миллионов тонн. Коллектив Дзозаизганского горнометаллургического комбината борется за досрочный ввод в эксплуатацию новых производственных мощностей по добыче и переработке медной руды. Строители Чимкентского цементного завода обязались к открытию июльского Кленуша ЦК КПСС, то есть на полгода раньше срока, ввести в эксплуатацию четвертую технологическую линию.

В августе будет пущен первый агрегат Бухтарминской ГЭС. Гидростроители Бухтармы обязались до конца года сдать в эксплуатацию не две, как намечалось планом, а четыре турбины.

Строители и монтажники Казахстанской Магнитки прилагают максимум усилий, чтобы дать первый казахстанский чугун в конце месяца.

Величественные задачи развернутого строительства коммунизма вызвали к жизни новую инициативу масс — движение бригад и ударников коммунистического труда. Это замечательное движение захватывает все новые и новые предприятия, стройки, оно проникает во все отрасли народного хозяйства.

Рабочие, инженерно-технические работники решали перекрыть в ближайшем году запланированный уровень производительности труда на 1,2 процента, резко улучшить технико-экономические

51  
3

показатели промышленных предприятий и строек.

Вместе с этим в работе отдельных отраслей промышленности, особенно в капитальном строительстве, а также с выполнением социалистических обязательств по сельскому хозяйству у нас сложилось довольно неблагоприятное, и бы сказал тревожное положение.

Если со стороны партийных и советских органов не будут приняты конкретные меры, то республика может оказаться перед фактом невыполнения плана ввода в действие новых производственных мощностей, малої площади и культурно-бытовых объектов, а также социалистических обязательств по дальнейшему развитию сельского хозяйства.

Вот почему Бюро ЦК КП Казахстана поставило на рассмотрение данного Пленума ЦК, созванного с участием первых секретарей районов партии и председателей райисполкомов, отчеты наиболее отсталых областей о выполнении ими социалистических обязательств и вопросы капитального строительства.

Х Х

Х

В связи с этим, разрешите мне, прежде всего, остановиться на вопросах дальнейшего развития животноводства.

Декабрьский Пленум ЦК КПСС одобрил мероприятия по дальнейшему подъему земледелия и животноводства и обязательства по досрочному выполнению заданий семилетнего плана,

изложенные на Пленуме в докладе ЦК КП Казахстана.

Задача партийных и советских органов республики состояла в том, чтобы сосредоточить наши усилия на практическом их выполнении.

В основу наших мероприятий было положено резкое увеличение поголовья всех видов скота и повышение его продуктивности и на базе этого увеличения производства продуктов животноводства.

Исходя из этого наши на 1960 год были приняты обязательства - сдать государству 700 тысяч тонн мяса, 1 миллион тонн молока, 86 тысяч тонн шерсти, 184 миллиона штук яиц и 1 миллион 329 тысяч штук смушек каранкуля.

Сняв всю ответственность за резкое увеличение производства сельскохозяйственных продуктов X съезд Компартии Казахстана заверил ЦК КПСС, Правительство СССР и товарища Хрущева Н.С., что взятые обязательства с честью будут выполнены.

Для выполнения принятых обязательств мы имеем все возможности. Теперь многие обкомы и райкомы партии, облисполкомы и райисполкомы более конкретно и оперативно стали заниматься вопросами животноводства, распространением опыта передовиков и достигли заметных успехов в этой отрасли сельского хозяйства.

С 1956 по 1960 год поголовье овец увеличилось на 11,2 миллиона голов, или на 63 процента, крупного рогатого

скота - на 1,3 миллиона голов, или на 30 процентов, свиней - в 2,7 раза.

Это говорит о том, что животноводство Казахстана на пути подъема.

Вместе с тем следует сказать, что темпы роста поголовья скота, увеличение производства и продажи продуктов животноводства государству далеко не соответствует наши резервы и возможностям. У нас еще много хозяйств, где животноводство находится в запущенном состоянии. Руководители ряда областей и районов забывают об огромной ответственности за досрочное выполнение семилетнего плана. Вместо усиления организаторской работы продолжают руководить поверхностно и без знания дела, недостаточно следят за выполнением хозяйствами принятых обязательств, не организуют их выполнение.

В результате создалось совершенно ненормальное положение, когда усилия одних хозяйств, районов и областей, добившихся значительного увеличения поголовья скота, производства и продажи государству мяса, молока и других продуктов животноводства, снижаются общие показатели из-за плохой работы других. В этом главные причины того, что республика в 1959 году не выполнила своих обязательств по росту поголовья овец и коз, свиней, лошадей и птицы. Некоторые области, районы крайне плохо подготовились к зимовке скота 1959-1960 г.г.

6. 514

Вот к примеру Алма-Атинская область. Колхозы и совхозы этой области имели все условия к тому, чтобы занять одно из первых мест в республике по развитию животноводства. Однако она занимает одно из последних.

Совершенно правильно здесь говорил т. Исупов о серьезных недостатках в руководстве обкома партии и общеполитика вопросами развития животноводства.

Спикеры обкома партии призвали к тому, что область по росту поголовья на I июня с.г. ни по одному виду скота не выполнила свои обязательства.

Причины такого тяжелого положения кроются в совершенно неудовлетворительном проведении зимовки скота и больших потерь животных.

И это все случилось, после неоднократных предупреждений ЦК и Совета Министров и оказания области большой помощи.

Товарищи Бейсебаев, Ливенцов и Морозов видят причину гибели скота только в тяжелых погодных условиях.

Всем известно, что зимой бывает снег, морозы, бури и возможны гололедные явления и для того, чтобы успешно провести зимовку, сохранить и избежать всяких неожиданностей, все поголовье скота надо было обеспечить кормами, помещениями, подобрать и укрепить животноводство опытными кадрами и пропагандой о них заботу.

Требовалось проводить организаторскую работу непосредственно в хозяйствах, на фермах и участках отгона, знать фактическое положение дел, глубоко вникать в работу хозяйств, наладить правильную организацию труда, своевременно предупреждать возможность гибели поголовья.

Все ли было сделано в области для того, чтобы своевременно, по-настоящему, разобраться с состоянием животноводства и организовать надлежащую подготовку и успешное проведение зимовки. К сожалению, этого сказать нельзя.

Руководители области, еще до начала зимовки информировали Воро ЦК и Совет Министров республики, что все будет в порядке, благополучный исход зимовки гарантировали, потерять не будет допущено, кормов хватит. Но жизнь показала, что у т.т. Бейсебаева и Морозова обещания разошлись с делом. И это результат, прежде всего, благодушия и поверхностного знания положения дел на участках зимнего содержания скота.

На самом деле, к началу зимовки 142 хозяйства не были обеспечены необходимыми запасами грубых кормов, а на участках зимних пастбищ было заготовлено только 49 процентов к потребности, в том числе: в Джамбульском районе - 22, в Аксуском - 26, в Талды-Курганском и Кировском по 27.

При такой обеспеченности кормами нельзя было рассчитывать на успешное проведение зимовки скота.

Еще хуже обстояло дело со строительством животноводческих помещений. При наличии материалов и людских резервов, не была обеспечена даже простейшими помещениями значительная часть общественного поголовья. Кстати, следует заметить, что колхозы области из полученных денежных доходов от реализации животноводческой продукции израсходовали на животноводческое строительство всего только 8,2 процента.

К началу зимы не хватало на фермах свыше двух тысяч чабанов.

Алма-Атинский обком партии и облисполком должны были об этом знать еще в октябре 1959 года, когда проводилась проверка готовности к зимовке, принимать оперативные меры, быть тревогу. Но этого не случилось.

Если бы руководители области, секретари райкомов и председатели райисполкомов не формально, а со знанием дела организовали проверку готовности к зимовке и подняли бы всю партийную организацию, всех колхозников и рабочих совхозов на ликвидацию выявленных проверкой недостатков, как этого требовали ЦК КП Казахстана и Совет Министров,

могло бы предотвратить массовую гибель животных.

Однако обком партии и облисполком, многие райкомы и райисполкомы, да и Министерство сельского хозяйства формально отнеслись к этому и по существу до начала сильных снегопадов и образования гололедицы не принимали необходимых мер. Даже из выделенных в 1959 году концентрированных кормов остались невыбранными 7000 тонн.

И только в конце квартала т.т. Бейсебаев и Морозов развили "бурную" деятельность. От них начали поступать записки с просьбами о выделении концентрированных кормов, сена, леса, гвоздей, резины, автомашин и кредитов на покупку кормов и на другие затраты, связанные с оказанием помощи хозяйствам в завершении зимовки. Помощь была оказана, но эта помощь по вине т.т. Бейсебаева и Морозова не стала эффективной.

Х

Х

Х

Плохая подготовленность к зимовке повлекла за собой падеж и низкий выход ягнят.

В области получено ягнят на 433 тысячи голов меньше прошлого года. Причина, большое количество их погибло из-за отсутствия тепличков.

Х

Х

Х

Огромные потери и выход животных из зимовки в истощенном состоянии, создали серьезные затруднения для выполнения обязательств на 1960 год и многие колхозы области попали в очень тяжелое финансовое положение.

Подводя итоги зимовки обком партии за плохую подготовку снял с работы и привлек к ответственности целый ряд секретарей райкомов партии и председателей райисполкомов, директоров совхозов и председателей колхозов. Однако беспечность и нерадивость отдельных руководителей надо было видеть в период заготовки кормов и подготовки к зимовке, внимательно присматриваться к ним раньше, а не тогда, когда уже нанесен огромный ущерб животноводству.

Потери скота в текущем году в этой области не являются исключением, в 1958 году погибло - 132 тысяч голов, в 1959 году - 140 тысяч. Следовательно это уже более похоже на систему, на порочный стиль руководства обкома партии и облисполкома.

II.

519

Нанесенный ущерб не научил алма-атинцев по-деловому решать вопросы производства и заготовки кормов в текущем году.

Область с большой затяжкой проводила посевы кукурузы и других кормовых культур.

Многолетних трав подсажено свыше 20 тысяч гектаров.

Благоприятные условия текущего года создали возможность резко увеличить заготовку кормов. Однако эта работа в области по-существу еще по-настоящему не развернута. На 20 июня скосено естественных трав всего лишь 9 процентов к плану, заготовлено сена только 2 процента. К силосованию кормов не приступлено.

Ремонт сеноуборочной техники не закончен.

Следовательно, подготовка к предстоящей зимовке, в самом начале года, уже ставится под угрозу.

Обстоятельства дела требуют от нас поставить перед товарищем Бейсебаевым вопрос, словами Никиты Сергеевича Хрущева: "Если чувствуешь, что не тянешь, скажи об этом прямо".

Все это показывает, что бюро обкома партии и, в частности секретарь обкома т.Ливенцов, председатель облисполкома т.Морозов просмотрели наличие фактов очковтирательства, не предъявили высокой требовательности к руководителям районов, хозяйств, мирились с их благодушием, беспечностью и надеждами на благоприятную и бесперебойную зиму.

Следует также отметить, что за плохую подготовку к зимовке и срыв заготовки кормов, а вместе с этим и допущение очковтирательства должен нести серьезную ответственность и бывший председатель Талды-Курганского облисполкома, ныне первый заместитель председателя облисполкома т.Комбиров, который не помог бюро обкома партии в этих вопросах, особенно по группе северных районов.

522

14.

Эта область, как уже было доложено Ценкуму ЦК, мало чем отличается по результатам проведения зимовки от альбатинцев. Надеж скота в Джамбулской области также велик. Причины те же самые.

Здесь мне хотелось бы отметить такую сторону руководства животноводством, как терпимость партийных органов этой области к нерадивым и неспособным руководителям хозяйств. Это особенно видно на примере бывшего директора совхоза имени Калинина Сары-Суйского района Арынгазиева. С первых дней работы он явно не справлялся с работой и заваливал хозяйство.

В ноябре 1958 года Арынгазиеву был объявлен райкомом партии выговор за незаконное расходование средств. В октябре 1959 года - выговор за срыв сдачи зерна кукурузы государству и через 10 дней - строгий выговор за пьянство и драки со своими подчиненными.

Как видите, директор крупнейшего совхоза, вместо напряженной работы пьянистовал, а обком партии и Сары-Суйский райком вместо того, чтобы разобраться и принять меры к наведению порядка и укреплению хозяйства ограничились вынесением выговоров. И неслучайно, что совхоз

521

13.

Большой недостаток в работе обкома партии состоит в том, что он крайне плохо организует контроль исполнения принятых решений, не подкрепляет его необходимыми разработками организаторской работы на местах.

Бюро Алма-Атинского обкома партии должно сделать необходимые выводы из всей критики, которая имела место на настоящем пленуме ЦК и подтвердить это результатами практической работы. Мы должны предупредить, что в дальнейшем, такое позорное отставание столичной области, Бюро ЦК не потерпит.

Х Х

Х

Пленум ЦК должен также предъявить серьезные требования к секретарю Джамбулского обкома партии т. Аскарову и заместителю председателя облисполкома т. Талынову, ведающему вопросами сельского хозяйства, за допущенные недостатки в руководстве животноводством.

Эта область, как уже было доложено Пленуму ЦК, мало чем отличается по результатам проведения зимовки от алматинцев. Надеж скота в Джамбулской области также велик. Причины те же самые.

Здесь мне хотелось бы отметить такую сторону руководства животноводством, как терпимость партийных органов этой области к нерадивым и неспособным руководителям хозяйств. Это особенно видно на примере бывшего директора совхоза имени Калинина Сары-Суйского района Арынгазиева. С первых дней работы он явно неправлялся с работой и заваливал хозяйство.

В ноябре 1958 года Арынгазиеву был объявлен райкомом партии выговор за незаконное расходование средств. В октябре 1959 года - выговор за срыв сдачи зерна кукурузы государству и через 10 дней - строгий выговор за пьянство и драки со своими подчиненными.

Как видите, директор крупнейшего совхоза, вместо напряженной работы пьянистовал, а обком партии и Срысуйский райком вместо того, чтобы разобраться и принять меры к наведению порядка и укреплению хозяйства ограничились вынесением выговоров. И неслучайно, что совхоз

оказался неподготовленным к зимовке. В хозяйстве пало 50,9 процента овец и 23,5 процента крупного рогатого скота. Только 24 марта с.г., когда хозяйство было доведено до полного развала, обком партии поставил вопрос о снятии Арынгазиева с должности директора совхоза и объявил ему четвертый выговор.

Это нельзя рассматривать иначе, как благодущие и беспечность к судьбе совхоза. Разве в этом хозяйстве причиной массовой гибели животных виновата суровая зима? Нет. В этом виноваты в первую очередь обком и райком партии, рекомендовавшие на пост директора разгульдяя и пьяницу.

### Товарищи!

На этом пленуме ЦК мы говорили больше о зимовке в Алма-Атинской и Джамбулской областях, но это не значит, что в других областях все обстоит благополучно. Потери за пять месяцев в целом по республике составили 2170 тысяч голов продуктивного скота, не считая вынужденной привезки. Особенно неудовлетворительно провели зимовку и допустили большой падеж также Семипалатинская и Павлодарская области.

Урон, нанесенный животноводству в результате потерь, требует того, чтобы вся партийная организация, советские и сельскохозяйственные органы приняли действенные меры к быстрейшему их восстановлению.

Мы не можем дальше двигать развитие животноводства, практически не решив вопрос укрепления кормовой базы, расширения водохозяйственных проблем и строительства животноводческих помещений.

По всем этим вопросам ЦК КП Казахстана и Совет Министров республики, с учетом предложений областей на днях принял три очень важных постановления:

"Об укреплении кормовой базы в колхозах и совхозах Казахской ССР", "О мерах по усилению строительства и обеспечению животноводческими помещениями поголовья скота в совхозах и колхозах зоны Министерства сельского хозяйства Казахской ССР", и "Об улучшении культурно-бытовых условий животноводов на участках отгона".

Обкомы и райкомы партии, облисполкомы и райисполкомы должны взять под особый контроль выполнение этих решений, направленных на обеспечение всего поголовья скота разнообразными и доброкачественными кормами и помещениями.

Нами также разработаны большие мероприятия по организации новых совхозов, предусматривающие крупные ассигнования на строительство животноводческих помещений, механизацию трудоемких процессов в животноводстве, водохозяйственное

строительство, на создание лучших бытовых условий наших животноводов.

Эти вопросы иною были доложены Никите Сергеевичу и получено принципиальное его согласие на внесение этих предложений в Президиум ЦК КПСС и видимо эти вопросы в ближайшее время будут рассмотрены.

Наряду с этим, по решению Совета Министров Союза ССР, будут осуществлены крупные меры по расширению производства комбинированных и белковых кормов, налажено производство минеральных кормов, антибиотиков, витаминов, микроэлементов, биогенных стимуляторов и мочевины.

Предусматриваются мероприятия по обводнению пастбищ и сенокосов, а также строительству животноводческих помещений. Мы не можем дальше рисковать и ставить под угрозу гибели миллионы голов общественного поголовья. В связи с этим нам необходимо уже в 1960 году запретить отгон на зимние пастбища поголовья без необходимого запаса кормов, без наличия помещений. Как бы ни было трудно, в текущем году мы должны обеспечить строительство животноводческих помещений и затишней на все поголовье скота, которое будет зимовать на участках отгона.

Справедливой была в этом отношении озабоченность многих участников пленума. Сейчас необходимо всемерно внедрять строительство наиболее экономичных помещений, вести переворудование существующих помещений для группового и безпривязного содержания скота, полнее использовать местные строительные материалы.

ЦК партии и Совет Министров республики примут меры к изысканию дополнительных средств на эти цели для совхозов и увеличению кредитов для колхозов, а также улучшению снабжения фондируемыми стройматериалами.

X

X

X

Благоприятные условия роста и развития трав должны быть использованы в полной мере для создания не менее полутора-двухлетнего запаса кормов.

Особое внимание следует направить на выращивание высоких урожаев кукурузы и других кормовых культур.

Во всех хозяйствах необходимо включить в работу всю сеноуборочную технику. Выделить на заготовку кормов необходимое количество тракторов, автомашин, рабочих. Заготовку кормов закончить до начала массовой уборки хлеба.

Огромные потери, какие мы имели в этом году, не смогли изменить в целом по республике общего подъема животноводства, рост поголовья всех видов скота. Не будь падежа,

наши успехи в животноводстве были бы еще большими.  
На 1 июня республика имеет свыше 32 миллионов овец и  
коз.

В истории еще не было у нас такого количества овец.  
Наши обязательства по росту поголовья скота на конец  
1960 года определяются такими показателями:

	(тыс. голов)
Овц и коз	
Крупного рогатого скота	30500
в том числе: коров	4000
свиней	1200
лошадей	1175
птицы	897
	10000

Для того, чтобы выполнить свои обязательства по сдаче государству мяса и сохранить на начало 1961 года поголовье скота, не менее чем в указанных размерах, нам необходимо обеспечить проведение таких вполне реальных мер:

Прекратить падеж скота, при этом внимание должно быть направлено к сохранению и выращиванию приплода. Нельзя мириться с таким положением, когда в Акмолинской области, например, падеж приплода телят составляет - 6,8 процента, просоят - 16,5 процента и ягнят - 4,9 процента.

Довести до минимума расход скота, на так называемые, внутри-хозяйственные нужды. Поймите, товарищи, за 5 месяцев забыто в хозяйствах, выдано колхозникам и продано рабочими совхозов и израсходовано на другие нужды: крупного рогатого скота - 50 тысяч голов, свиней - 75 тысяч, овец и ягн - 480 тысяч голов. Таким образом всего израсходовано 605 тысяч голов продуктивного скота.

Если сократить этот расход, то республика могла бы иметь значительные резервы для пополнения поголовья общественного хозяйства и увеличить сдачу и продажу государству мяса и других продуктов животноводства.

В этом отношении заслуживает особого внимания инициатива многих передовых хозяйств, намечающих за счет проведения летней случки овец получить дополнительный приплод в текущем году. Подсчеты показывают, что это мероприятие может дать к концу года свыше одного миллиона голов молодняка, что в некоторой степени сможет исправить тот урон, который мы имели зимой и весной этого года. Эта хорошая инициатива должна быть всемерно поддержана и осуществлена.

Большим резервом для увеличения производства мяса должен явиться нагул и откорм скота. Передовой опыт показывает, что при правильной организации нагула можно получить на каждой голове крупного рогатого скота более 100 кг привеса и обеспечить выполнение принятых обязательств. Сдавать крупный рогатый скот надо весом 320-350 кг, овец средним весом 50-55 кг.

Надо осудить, как неправильное, когда в начале этого года многие колхозы и совхозы сдавали государству крупный рогатый скот весом по 200 кг, а овец - 37 кг.

Особенно низкой кондиции скот сдавался в Алма-Атинской, Джамбулской, Северо-Казахстанской и Павлодарской областях.

Х

Х

Х

Большая работа должна быть проведена по закупкам скота у населения Главзаготскотооткормом.

Сейчас пока закуплено у населения только 26,3 тысячи тонн, или на 14 тысяч меньше, чем было закуплено в прошлом году. Особенно плохо ведут закупки Алма-Атинская, Джамбулская, Восточно-Казахстанская, Западно-Казахстанская и Южно-Казахстанская области.

Следует быстро поправить это дело и организовать повсеместную закупку.

В выполнении обязательств по продаже мяса большую роль должны сыграть четкая работа системы Главзаготскотокома и мясной промышленности. Мы должны признать, что организация специализированных откормочных хозяйств полностью оправдала себя.

Однако, сделав хорошее начало мы не провели необходимых мер по их организационно-хозяйственному устройству более того, кое-кто из руководящих работников (например, Т. Неклюдов и др.), сомневается в целесообразности организации таких хозяйств и в связи с этим не оказывает им необходимой помощи. В результате многие из этих хозяйств, организованные на базе маломощных колхозов, не имеют необходимой техники, животноводческих помещений, кадров и естественно работают пока еще плохо.

По постановлению декабрьского Пленума ЦК КПСС (1959 г) о всенародном расширении нагула и откорма скота, закупленного на мясо, мы должны всенародно укрепить откормочные хозяйства, совершенствовать технику нагула и откорма с тем, чтобы обеспечить регулярную поставку упитанного

скота на мясокомбинаты, особенно в зимний период, когда такая доставка из глубинных районов практически затруднена.

х                    х

Немаловажным резервом в увеличении производства мяса является свиноводство и птицеводство.

В этом деле у нас накоплен немалый опыт.

В республике насчитываются тысячи специалистов этих отраслей, много передовых хозяйств. Их опыт надо широко распространить, увеличивать производство свинины и птичьего мяса.

х                    х  
                      х

В мясном балансе довольно солидное место занимает и конина. Прирост лошадей обеспечивается за счет ожидаемого приплода. Мы должны дальше развивать коневодство. Это относится ко всем областям. В деле производства конин мы дошли уже до такого состояния, что даже начали завозить конское мясо из Татарии, Башкирии и Узбекистана.

Поймите, товарищи, что за такие дела над нами будут смеяться. Необходимо серьезно поправить эту виновную отрасль животноводства.

Вопросы дальнейшего подъема животноводства требуют того, чтобы руководящие кадры партийных, советских и сельскохозяйственных органов областей и районов хорошо знали эту отрасль хозяйства, могли квалифицированно решать вопросы развития животноводства. Вместе с этим надо принять все меры к укреплению кадров директоров совхозов и председателей колхозов, направив их на эту работу наши лучшие, проверенные на практической работе партийные кадры, в первую очередь из числа специалистов сельского хозяйства.

х      х  
      х

#### Несколько слов о заготовках молока и шерсти.

В текущем году создались благоприятные условия для выполнения обязательств по продаже государству молока и многие области хорошо их используют. Кустанайская область за 5 месяцев продала молока на 42 процента больше, чем в прошлом году. Неплохо выполняют обязательства по продаже молока Кокчетавская и Западно-Казахстанская области.

Решающим фактором в увеличении производства молока является производство кукурузы. Там, где плохо занимались кукурузой и результаты заготовки молока оказались неудовлет-

ворительными. К ним относятся Джамбулская, Семипалатинская, Кмы-Ординская и Восточно-Казахстанская области, которые вместо увеличения за истекшие месяцы продали молока меньше, чем в прошлом году. Говоря о производстве молока необходимо отметить крайне тревожное положение с ростом поголовья коров и воспроизводством стада крупного рогатого скота.

В текущем году стадо коров по обязательствам должно увеличиться на 185 тысяч голов, прирост же за истекшие месяцы составил только 12,7 тысячи голов, причем в Алма-Атинской, Восточно-Казахстанской, Гурьевской, Джамбулской и Вилюй-Казахстанской областях поголовье коров даже сократилось.

Необходимо усилить работу по сохранению маточного поголовья с тем, чтобы безусловно выполнить принятые обязательства по увеличению поголовья коров.

В Главзаготснотооткорме скопилось большое количество пригодных к воспроизводству коров и телок. Надо использовать путем обмена этот источник увеличения маточного поголовья в совхозах и колхозах.

В ряде хозяйств ежегодно остается большое количество яловых коров, что серьезно сдерживает рост стада.

Дальше нельзя мириться с таким расточительством, от каждой коровы ежегодно надо получать приплод. Для этого необходимо всемерно расширять и совершенствовать технику искусственного осеменения.

x x x

Большой падок овец создал напряженное положение с выполнением плана продажи государству шерсти. Между тем, многие хозяйства плохо еще борются с потерями шерсти, необоснованно затягивают сдачу ее государству.

Партийным органам необходимо установить строгий контроль и принять меры к организованному завершению весенней стрижки, хорошо подготовиться к стрижке овец осенью и обеспечить безусловное выполнение принятых обязательств по сдаче шерсти.

x x x

На пленуме принимался вопрос об ограничении размера скота в личной собственности рабочих совхозов. Этот вопрос очень серьезный. С одной стороны он ведет к отвлечению рабочей силы от общественного производства и разлагающее влияет на трудовую дисциплину, способствует развитию частно-собственнических тенденций, а с другой, мы еще не можем сегодня в полной мере обеспечить продажу рабочими совхозов молока, мяса, масла, яиц и резкое сокращение скота в личном пользовании может вызвать нежелательные эпидемии.

Мы посоветуемся по этому вопросу с ЦК КПСС и вернемся к его решению.

x x

В успешном решении задач по развитию животноводства решающим являются люди, наши славные чабаны и другие работники животноводства.

Этот вопрос подробно был обсужден на Евро ЦК КП Казахстана и принято развернутое решение ЦК и Совета Министров республики.

Задача состоит в том, чтобы полностью были выполнены меры, указанные в этом постановлении.

x x

В обсуждении отчетов Алма-Атинского, Джамбулского и Акмолинского обкомов партии вскрыты серьезные недостатки в руководстве сельским хозяйством. Эти недостатки присущи многим другим областям и районам. Из этого мы должны сделать серьезные выводы, принять сильные решительные меры и устранение имеющихся недостатков.

Мы не можем дальше мириться с недостатками, безответственностью и разболтанностью отдельных руководителей хозяйств, районов и областей.

Мы должны поднять персональную ответственность за порученное дело, за выполнение принятых обязательств во всех звеньях партийного, советского, сельскохозяйственного аппарата, колхозов и совхозов.

х

х х

536  
28.

После днепрьского Пленума ЦК КПСС в областях и районах разработаны мероприятия по дальнейшему развитию животноводства. Практическое выполнение их обеспечит более резкое увеличение производства продуктов животноводства и рост поросятства скота.

Бюро ЦК выражает твердую уверенность, что эти мероприятия будут в полной мере реализованы и наши обязательства по досрочному выполнению семилетки в 1963 году будут выполнены.

Товарищи! Партийная организация республики завершила первый этап борьбы за увеличение производства зерна и других сельскохозяйственных продуктов в 1960 году.

Весна текущего года имела свои особенности, сказавшиеся на темпах и сроках проведения посевных полевых работ. Неустойчивые погодные условия и низкие температуры задержали начало посевных работ и несколько оттянули сроки окончания весеннего сева. Серьезные трудности пришлось преодолеть в связи с наличием большого объема весновспашки.

Несмотря на это, республика успешно справилась с посевными работами и к 25-31 мая выполнила план сева яровых культур.

Всего посажено яровых сенных 24 миллионов гектаров. Пшеница посажено 17.470 тысяч гектаров - на 1.110 тысяч гектаров больше плана.

Перевыполнены планы сева сахарной свеклы и хлопчатника.

Обилие осадков в период весеннего сева оказало положительное влияние на получение полноценных всходов на всей площади ярового сева. Из всех областей идут сообщения о том, что виды на урожай повсеместно хорошие.

Задача сейчас состоит в том, чтобы последующим уходом за посевами закрепить успехи, достигнутые на весенном севе, максимально использовать благоприятные условия и вырастить высокий урожай зерна, хлопка, сахарной свеклы и других культур.

Особое внимание должно быть удалено своевременному выявление и проведению необходимых мер по борьбе с сельскохозяйственными вредителями и болезнями растений.

Очень важным является своевременный и качественный уход за посевами пропашных и технических культур и, прежде всего, кукурузы.

Более поздние сроки посева кукурузы и относительно низкие температуры на поверхности почвы сдерживают в ряде областей рост и развитие. Ускорить рост можно только за счет междуурядной обработки посевов. Между тем она проходит явно неудовлетворительно, особенно в южной зоне республики.

Комплексные механизированные звенья по возделыванию кукурузы, с окончанием сева, отвлечены на другие работы и на обработку кукурузы не участвуют, крайне мало выделено

техники, нормы выработки многих механизаторов не выполнены.

Все это ведет к повторению ошибок прошлого года. Нельзя дальше терпеть такое положение, когда наряду с передовыми хозяйствами, получающими ежегодно высокие урожаи кукурузы, имеется значительное количество хозяйств и районов, которые из-за плохой организации работ по уходу за посевами зерна и скошенной массы кукурузы.

Надо усилить темпы ухода за посевами кукурузы, правильно организовать работу механизированных звеньев, установить контроль за состоянием и ходом обработки посевов и обеспечить получение в текущем году не менее 30-40 центнеров зерна кукурузы с гектара, по 400-500 центнеров скошенной массы на поливных землях и 250-300 центнеров на бегаре.

Х      Х  
      Х

В 1959 году хлопкоробы Павлодарской области впервые за многие годы поправили свои дела и, как говорят "занесли в лицей" с производством хлопка-сырца.

Есть все основания рассчитывать на получение хорошего урожая хлопка и в текущем году. При совершенном качественном проведении механизированных обработок в двух направлениях,

в сочетании с прополкой сорняков, подкормкой посевов можно ликвидировать создавшееся отставание в развитии хлопчатника и вырастить еще более высокий урожай хлопка чем в прошлом году.

Между тем в области уход за посевами хлопчатника проводится медленно, серьезно отстают междуурядные обработки и поливы.

Партийные организации Кынно-Казахстанской области должны сделать все необходимое для того, чтобы усилить уход за посевами хлопчатника и выполнить свои обязательства по сдаче государству 210 тысяч тонн хлопка сырца.

Х                   Х  
Х

Большие задачи стоят перед свеклосеющими областями. В 1959 году, в результате ослабления внимания к возделыванию сахарной свеклы, Джамбульская и Алма-Атинская области получили низкий урожай - 195 центнеров с гектара, не выполнили плана заготовок и недодали государству более 260 тысяч тонн сахарной свеклы.

Руководители этих областей не сделали пока должных выводов из ошибок прошлого года. Несмотря на более позднее определение сева и в связи с этим на сокращение вегетационного

периода, уход за посевами проводится недостаточно. До сих пор не закончена прорыка. Первая мелиорация обработка в Альо-Атинской области проведена всего на 66 процентов, в то время, когда она должна была быть закончена. В этой области, а также в ряде районов Джамбулской области, по существу сорвана механизированная бункетировка посевов, что привело к резкому сокращению объема механизированной обработки посевов в двух направлениях и увеличению затрат ручного труда. Необходимо исправить положение с уходом за посевами сахарной свеклы.

Серьезную работу должны провести Восточно-Казахстанская и Семипалатинская области для того, чтобы повысить урожайность и увеличить валовые сборы сахарной свеклы.

Одновременно надо усилить меры по уходу за посевами подсолнечника, картофеля, овощей и других культур.

Х      Х

Х

**Товарищи!** Особо важное значение имеют вопросы подготовки к уборке урожая. Есть необходимость еще раз напомнить о той серьезной критике, которой были подвергнуты ЦК КП Казахстана и Совет Министров республики на декабрьском Пленуме ЦК КПСС за большие ошибки и недостатки, допущенные в период подготовки и проведения уборки урожая в 1959 году.

Как вам известно, тогда значительное количество комбайнов и других машин простаивало из-за шанского качества ремонта урожая затянулась, а часть хлеба осталась неубранной и ушла под снег, государство недоподучило большое количество хлеба.

На предыдущем пленуме ЦК и на X съезде Компартии Казахстана мы говорили об этих недостатках, шло в виду не допущение повторения их в текущем году.

Между тем ход ремонта и подготовки техники к уборке урожая вынуждает нас заявить, что руководители Министерства сельского хозяйства, Министерства сокозов, многие обкомы и райкомы партии, облисполкомы и райисполкомы не сделали должных выводов из этой критики и крайне плохо организуют работы по подготовке к уборке урожая.

Кино-Казахстанская область в ближайшие дни приступает к уборке зерновых, урожай здесь хороший, область может и должна сдать государству в текущем году не менее 111 миллионов пудов хлеба. Это требовало от тт. Шакарова и Еснендирова принятия всех мер к своевременной подготовке уборочной техники. На деле же этого не произошло. Из 1511 комбайнов, подлежащих ремонту, на 20 июня отремонтировано только 61 процент. Даже не закончен ремонт заток, подборщиков, зерноочистительных и других машин. Область по-существу вступает в уборку неподготовленной.

Такое же положение в Джамбулской, Алма-Атинской, Акмолинской и Семипалатинской областях.

Крайне медленно развертывается ремонт комбайнов и другой уборочной техники в северных областях.

Все это вызывает серьезную тревогу. Нужно решительно ликвидировать отставание с ремонтом, и обеспечить окончание ремонта по южным областям не позднее 1 июня и по остальным областям к 20 июня.

Большую работу должны провести хлебозаготовительные организации по подготовке к приемке хлеба нового урожая. Нельзя допустить повторения ошибок прошлых лет, когда в результате плохой подготовки хлебозаготовительной сети сдерживалась приемка хлеба, допускалась большая порча хлеба на заготовительных пунктах.

Мы линий раз предупреждаем руководителей Министерства хлебопродуктов, местных партийных, советских, заготовительных органов об их серьезной ответственности за подготовку всей материально-технической базы к приемке хлеба нового урожая, о правильной организации приемки, складирования и сохранности всего принятого хлеба.

До начала хлебозаготовок нужно укомплектовать все хлебоприемные пункты рабочей силой, руководящими и инженерно-техническими кадрами, закончить ремонт и привести в

полную готовность элеваторы, зерносклады, зерносушки и все энергосиловое хозяйство хлебоприемных пунктов.

Исключительно серьезную работу нам предстоит провести по строительству новых и расширению имеющихся хлебоприемных пунктов.

Об этом в докладе тов. Ташенева было сказано, нет необходимости повторяться.

Но только надо почерпнуть, что Секретариат ЦК КПСС на днях вновь рассмотрел этот вопрос и нам предложено принять дополнительные меры по усилению темпов строительства.

Наша задача обеспечить сдачу объектов к установленному сроку.

Товарищи Козлов, Рогинец, Афонов, секретари обкомов и райкомов партии, председатели облисполкомов и райисполкомов должны уделить серьезное внимание подготовке механизаторских кадров с тем, чтобы каждое хозяйство на период уборки было полностью обеспечено квалифицированными механизаторами.

В подготовку к уборке урожая должны найти свое место все министерства и ведомства. Министерства торговли и

здравоохранения. Казпотребсоюз обязан обеспечить образ-  
цовое обслуживание людей, занятых на уборке урожая.

Успех всей нашей работы в области земеделия решит  
организованное проведение уборки урожая и хлебозаготовок.  
Мы располагаем всем необходимым для того, чтобы в сжатые  
сроки и без потерь убрать хлеб и другие культуры. Наличие  
эксплуатации комбайнов позволяет нам убрать хлеба за 15-18  
рабочих дней.

х                   х  
                      х

Большое внимание должно быть уделено широкому приме-  
нению раздельного способа уборки хлебов. Этот прогрессивный  
способ уборки себя полностью оправдал и его разумное приме-  
нение позволит нам резко сократить потери зерна.

х                   х  
                      х

Для успешного проведения уборки мы обратились в  
письмом в ЦК КПСС и Совет Министров СССР с просьбой об  
оказании нам помощи техникой, людьми и командировали това-  
рищей Соколова Т.И. и Козлова А.И. в Москву, что дало свои  
результаты. Вчера позвонил т. Косыгин и сказал, что Президиум  
ЦК уверен, что Казахстан даст нынче много хлеба, поэтому решено  
частично удовлетворить нашу просьбу и оказать нам следующую  
помощь:

выделить нам для уборки урожая 10,5 тысячи новых грузовых автомашин, 30 тысяч военных автомобилей, из них 15 тыс. машин с солдатами для 2-сменной работы, из которых 5000 будет оставлено после уборки в республике;

дополнительно завести 5 тысяч тонн цемента, 1 миллион плиток шифера, мягкую кровлю, радиаторы, электросварочное оборудование, кабель, различные провода, большое количество других материалов.

Выделяется 200 тысяч штук авторезины, увеличиваются фонды дистоплиза на 50 тысяч тонн, дизмасла и автотоплива на 15,6 тысячи тонн. Увеличивается на 540 миллионов рублей объем капиталовложений, из них 200 миллионов рублей на строительно-монтажные работы и 340 миллионов рублей на приобретение дополнительно выделяемых машин и оборудования.

Совету Министров республики разрешено привлечение, в случае необходимости, на уборку урожая заготовку и силосование кормов трудоспособного населения городов и сел, студентов вузов и техникумов.

Госкомитету Главпрофтехобразования предлагается направить на уборку к нам 40 тысяч учащихся УМСХ для работы на тракторах и комбайнах.

Разрешено правительству республики открывать в целинных районах временные глубинные хлебоприемные пункты.

Предоставляется 30-дневный кредит для оплаты расходов

по переброске автомашин, обслуживающего персонала и переброске нефтепродуктов, независимо от состояния расчетов с Госбанком по ранее полученным ссудам.

Все это надо понимать как очередную огромную помощь ЦК КПСС, товарища Н.С.Хрущева, чтобы мы успешно провели уборку и заготовку хлеба. Больше мы никакой помощи не получим и никакие просьбы рассматриваться не будут. Надо максимально использовать все имеющиеся у нас материально-технические средства и не рассчитывать на другую помощь извне.

х    х  
      х

Товарищи! Когда я в начале июня докладывал об итогах сезона Никите Сергеевичу, то он сказал, что страна ожидает в текущем году от Казахстана больше хлеба. Это указание ко многому обязывает партийную организацию республики. В текущем году дело складывается таким образом, что каждая область может превзойти уровень сдачи хлеба в лучшие годы.

Некоторые области республики находятся уже накануне уборки урожая, определяются виды на урожай в Западно-Казахстанской и Актюбинской областях.

Накануне пленума ЦК с замечательным почином выступили труженики сельского хозяйства Западно-Казахстанской области.

Товарищи Ниязбеков и Волошко доложили, что подсчитав свои возможности решили к первому сентября продать государству не менее 43 миллионов пудов зерна вместо 27,8

миллиона пудов по плану. Мы уверены в том, что эта инициатива найдет всеобщее одобрение участников пленума ЦК и что примеру Западного Казахстана последуют и другие области.

Чтобы облегчить ваше положение, я от имени Бюро ЦК хотел бы высказать пожелание, хорошо бы было, если бы Акмолинская область смогла сдать в текущем году, скажем 220 миллионов пудов зерна, Кустанайская область - 300, Кончетавская - 170, Павлодарская - 140, Северо-Казахстанская - 100, Карагандинская - 65, Алма-Атинская - 42, Актюбинская - 40, Восточно-Казахстанская - 28, Джамбулская - 24, Семипалатинская - 50, Южно-Казахстанская - 11 и Кзыл-Ординская - 2,5 миллиона пудов зерна.

Большой вклад в казванные цифры должны сделать ведущие целинные районы республики. Мы рассчитываем, что руководители ведущих районов: Рузаевского тт. Синельников и Рахимжанов сдадут в текущем году по примеру 1956 года - 32 миллиона пудов, руководители Есильского района Акмолинской области тт. Пикулин и Торский сдадут не менее - 35 миллионов пудов, Атбасарского района тт. Макарин и Байлин обеспечат сдачу - 28 миллионов пудов, Октябрьского района Кустанайской области тт. Пермяков и Сокол не менее 30 миллионов пудов, Федоровского района т. Соколов - 28 миллионов пудов, Октябрьского Северо-Казахстанской области тт. Торопов и Мусин - 25 миллионов пудов, Ленинградского - тт. Моргун и Воронов - 25 миллионов пудов, Балкашинского тт. Серов и Сафонова - 22 миллиона пудов и т.д.

Сдача такого количества хлеба будет, на наш взгляд, отвечать мысли товарища Хрущева о большом хлебе Казахстана.

Наряду с вопросами уборки и хлебозаготовок мы должны проявить заботу и об урожае 1961 года. Я имею в виду засыпку семенных фондов, обработку паров и всенашу зяби.

В каждом совхозе и колхозе должно быть засыпано достаточное количество районированных сортовых семян зерновых и других культур, создано необходимое количество страховых семенных фондов.

Нужно решительным образом покончить с неправильной, не государственной практикой сдачи семян в хлебозаготовку и ходатайствами потом за получением семенной ссуды. Это поэзное явление и руководители, допускающие подобную практику, должны нести серьезную ответственность.

х      х  
      x

Если мы хотим получить хорошие урожаи и вперед нам надо на деле повышать культуру земледелия. А без паров и зяби, какая может быть культура? Между тем, подъем паров в республике проходит крайне медленно. Вспахано всего 53 процента к плану, а в северной группе областей - 47 процентов. Если весной мы имели возможность пахать в пятидневку более 3,5 миллиона гектаров, то почему сейчас пашем по 1,1 - 1,5 миллиона гектаров?

549  
41.

Правильно здесь говорил о парах и зяби т.Козлов. Это дело надо немедленно поправить и до 1 июня закончить подъем паров, организуя в дальнейшем их правильную обработку.

х х

На днях закончило свою работу Всесоюзное совещание специалистов сельского хозяйства. Оно обсудило вопрос о внедрении научно-обоснованной системы ведения сельского хозяйства.

Этот вопрос имеет важное народнохозяйственное значение. Внедрение научно-обоснованной системы ведения хозяйства позволит нам в кратчайшие сроки резко повысить культуру земледелия и животноводства, повысить урожайность сельскохозяйственных культур и продуктивность скота, увеличить производство зерна, мяса, молока, шерсти и других продуктов полеводства и животноводства, повысить производительность труда в сельском хозяйстве и снизить себестоимость продукции.

Партийные организации, советские и сельскохозяйственные органы республики должны оказать всемерную помощь совхозам и колхозам во внедрении научно-обоснованной системы ведения сельского хозяйства.

Ответить делом на обращение работников сельского хозяйства страны.

Таковы основные вопросы и наши задачи в области земледелия. Главными из них, я хочу это еще раз подчеркнуть,

организованное проведение уборки урожая и сдача государству максимального количества хлеба в текущем году.

Относительно объема сдаваемого хлеба мы наверное уточним эти цифры с обкомами партии и облисполкомами дней через 15-20 и я уверен, что ЦК доверит мне напольском Пленуме ЦК КПСС заявить об объеме хлеба, который сможет сдать Казахстан во втором году семилетки. Мы думаем и уверены, что получим хлеба по зонам Ш.С.Х. 230-250, а по северным - 800-900, а всего свыше 1 млрд тонн.

На решение этой исключительно важной задачи должны быть сосредоточены усилия всей партийной организации республики.

х      х      х

Пленуму было доложено о положении дел с капитальным строительством, тем не менее я хочу остановиться на некоторых вопросах.

Как вам известно, в республике намечено планом и практически осуществляется в огромных объемах капитальное строительство.

В первом году семилетки в народное хозяйство вложено 14 миллиардов рублей. Введены в действие новые производственные мощности в горнорудной и угольной промышленности, энергетике, по производству цемента,

логий и пищевой промышленности. На этот год предусмотрены объем капитальных вложений выше шестнадцати миллиардов рублей.

Главная задача теперь - полностью и наиболее эффективно использовать огромные капиталовложения и материальные ресурсы, выделяемые государством. Но с этим пока мы справляемся плохо. Планы капитального строительства из года в год не выполняются. По этой причине срываются сроки ввода в эксплуатацию многих промышленных объектов, жилья и зданий культурно-бытового назначения. В прошлом году установленные планы подрядных работ не выполнили 57 процентов всех строительных организаций.

Только в 1959 году из предусмотренных планом капитальных вложений остались не использованными 1,3 миллиарда рублей.

Одной из главных причин плохой работы многих строительных организаций является все еще недостаточное развитие производственной базы, неудовлетворительное внедрение в строительство новой техники, передовых методов производства работ и новых видов строительных материалов.

В основу своей работы строители должны положить указания товарища Хрущева Н.С. о превращении строительного

производства в механизированный процесс сборки и монтажа зданий и сооружений из крупноразмерных элементов и узлов, изготовленных в заводских условиях. Путь к этому у нас один — создание мощной базы строительной индустрии. По именно этот вопрос у нас практически решается крайне медленно.

Особенно тяжелое положение с вводом новых предприятий стройиндустрии создалось в Карагандинском, Кустайском, Восточно-Казахстанском и в Актюбинском совнархозах. Дальше такое положение нетерпимо, с этим надо кончать. Отпущенные капитальные вложения должны быть полностью использованы и обеспечено 100 % освоение мощностей созданных предприятиями стройиндустрии. Для нашей партийной организации это главная и первостепенная задача.

Следует особо подчеркнуть совершенно неудовлетворительное применение в республике наиболее эффективных предварительно-напряженных железобетонных конструкций, дающих большую экономию цемента и металла. Удельный вес этих конструкций на стройках на конец 1959 года составил только 3 процента от общего объема выпуска сборного железобетона.

Для того, чтобы улучшить ход капитального строительства необходимо больше производить сборных железобетонных деталей и конструкций, крупных стеновых блоков и панелей.

В ближайшие три-четыре года довести мощность по производству сборного железобетона до 2,5 миллиона кубометров, цемента - до 4,5 миллиона тонн, твердопрессованных и волокнистых плит из камыша, отходов древесины и соломы до 20 миллионов квадратных метров.

Прежде всего необходимо обеспечить наиболее эффективное использование материальных ресурсов, максимально сконцентрировать их в первую очередь на важнейших пусковых стройках.

Совнархозы, министерства и ведомства должны объявить решительную борьбу за улучшение технико-экономических показателей строительства. Мы должны беречь каждый советский рубль. В этом теперь главное.

Высокая производительность труда, снижение стоимости и сокращение сроков строительства во многом зависит от механизации строительных работ и от уровня использования строительных механизмов. Однако многие строительные организации плохо используют механизмы и слабо внедряют высокопроизводительные машины и оборудование. Планы механизации, в том числе комплексной из года в год не выполняются.

Большое количество общестроительных и специализированных организаций не обеспечивают выполнение норм выработки по таким важнейшим механизмам, как экскаваторам, скреперам, кранам, автогрузчикам и другим.

Причиной крайне слабого использования имеющейся техники в строительстве является неудовлетворительная организация работ на стройках, отсутствие должного внимания руководителей строек, соинвартхозов, министерств и ведомств к эффективному использованию машин и механизмов.

Вместе с тем следует отметить и отсутствие на стройках необходимой ремонтной базы, обеспечивающей нужды строительства. Однако ремонтные заводы в гг. Караганда, Рудном, Павлодаре, Алма-Ате, Кустанае и Чинкенте строятся крайне медленно.

Главная задача строителей и монтажников в завершении механизации всех видов строительных и монтажных работ и особенно трудоемких процессов заключается в том, чтобы правильно организовать использование механизмов, своевременно ремонтировать их и получать от техники полную отдачу.

Государственному Комитету по делам строительства надо решительно добиваться улучшения работы проектных организаций. Нарушение сроков изготовления технической документации нередко приводит к срыву строительства важнейших объектов.

Необходимо поднимать творческий уровень работников проектных организаций, ибо целый ряд неудачных типовых проектов жилых домов вызывает многочисленные жалобы тружеников.

Должен быть установлен более квалифицированный контроль за проектными организациями. Надо укрепить их материально-техническую базу. Одновременно с этими мероприятиями необходимо расширить сеть специализированных проектных организаций и оказывать им большую помощь.

х х

Решительно повысить требовательность к руководителям строительных организаций за выполнение планов строительно-монтажных работ.

Невыполнение планов ввода мощностей в установленные правительство сроки у многих руководителей строительных организаций входит в систему, а этим наносится большой ущерб государству.

Чрезмерно растягиваются сроки строительства многих объектов, сокращаются на длительное время в огромных размерах государственные средства.

Кроме этого с расчетом окончания сроков строительства, как известно, завозится оборудование, но так как строительство чрезмерно растягивается в больших размерах накапливается неустановленное оборудование.

По данным республиканской конторы стройбанка за 1959 год налипче неустановленного оборудования увеличилось на 122 миллиона рублей, в том числе импортного на 11 миллионов рублей. Остаток неустановленного оборудования на стройках соинкарков превысил норматив более чем в два раза. Причем ни соинкаркозы, ни Госплан республики не принимают действенных мер к ликвидации таких огромных остатков оборудования.

х х  
х

На года в год увеличиваются объемы незавершенного строительства. В незавершенном строительстве на 1 января

1960 года числится 9.412 объектов со счетной стоимостью только по сомархозам 6.728 миллионов рублей.

х                    х

Особого внимания заслуживают вопросы качества строительства.

Упорядочить вопросы снабжения.

Многие обкомы, горкомы и райкомы партии совершенно неудовлетворительно занимаются делом подбора, расстановки и воспитания кадров строительных организаций.

ЦК считает, что в номенклатуру обкомов партии следует взять руководителей и главных инженеров всех строительных организаций. Следует расширить номенклатуру ЦК КП Казахстана, включив в нее руководителей наиболее крупных и важных строек.

В республике ощущается недостаток специалистов-строителей, несмотря на это, имеющиеся у нас кадры инженеров и техников используются неправильно и не по назначению. По данным 14 областей из 9755 человек инженеров и техников, в управленческом аппарате работает 3191 человек. Этот недостаток обкомы и отделы ЦК должны исправить.

Серьезную тревогу вызывает огромная текучесть строительных рабочих. Только за первый квартал пришло 53924

55

человека рабочих, а уволено 54035 человек.  
Следовательно, уволено больше, чем принято. При таких условиях, когда строительные площадки превращены в проходной двор, нельзя серьезно говорить об успешном выполнении строительной программы.

Надо признать, что у нас имеются несерьезные улучшения в бытовом и производственном устройстве рабочих-строителей. На многих стройках недостает ямы для рабочих, плохо работают предприятия общественного питания и торговли. Все это приводит к большой текучести строителей.

Надо положить конец, товарищи руководители союзархозов и министерств, подобному, сугубо ненормальному положению. Обкомам партии надо разобраться в истинных причинах текучести, выяснить все ли делают хозяйственники для ее прекращения и обеспечить закрепление на производстве постоянных кадров-строителей.

Х           Х  
Х

Товарищи, члены ЦК! Нам надо серьезно поправить положение дел с капитальным строительством. Навести строгий порядок в использовании оборудования и материально-технических ресурсов.

огромный объем комплексного строительства на северо-западе может быть выполнен только при безусловном выполнении заданий по вводу в действие новых производственных мощностей. Поэтому надо сосредоточить главное внимание на выполнении планов строительно-монтажных работ каждой строительной организацией, обеспечить безусловное выполнение плана ввода всех пусковых объектов, принять меры к всенародному сокращению сроков строительства. Чем быстрее будут вводиться в действие новые производственные мощности, тем быстрее будут нарастать темпы роста производства промышленной продукции.

К задачам ускорения ввода в действие всех пусковых объектов должно быть приковано внимание всех руководителей совицкозов, министерств, ведомств, партийных и советских органов республики.

Обратить серьезное внимание на улучшение строительства и обеспечение плана ввода в эксплуатацию жилых домов, школ, больниц, клубов, детских учреждений и коммунальных предприятий.

Товарищи! Решительному подъему в строительство и благоустройстве наших городов и сел должно послужить обращение участников Всесоюзного совещания по градостроительству ко всем работникам городского строительства, ко всем трудащимся.

Мы должны мобилизововать все свои силы на досрочное выполнение заданий союзских в областях градостроительства. Быстро устранить недостатки в застройке и благоустройстве городов и сел республики.

145

рост народного хозяйства в целом и его отдельных  
отраслей требует решения некоторых организационных вопросов.  
При этом большое значение величины хозяйству в связи с  
перспективной роста индустриализации, основана новых бывших  
иных земель Гражданское управление народного хозяйства при Совете  
министрши преобразованы в Министерство народного хозяйства,  
образовано Министерство народного и строительного образования  
на базе Комитета.

Имел в виду дальнейшую, более быстрое развитие промы-  
водства товаров народного потребления в ближайшее время  
будет образовано Министерство местной промышленности на базе  
местной промышленности исполнкомов и промисполкомов посекции.

Будет образован Казахский Совет Народного хозяйства,  
имел в виду координацию и усиление руководства промышлен-  
ностью и строительством социальных республик.

Все это возлагают на партийные организации ответствен-  
ность за успешное развитие всех отраслей народного хозяйства  
республики, за полное использование ресурсов и возможностей  
каждого предприятия и страны.

х х

х

Товарищи!

Перестройка управления промышленностью и строительством  
сигнализирует важную роль в подъеме промышленного производства.

Вместе с ростом промышленности выросли и комитаты про-  
водства, воспитанные в духе высокой социальнойности и твердой

партийной и государственной дисциплины. Они отдают все силы и знания на выполнение заданий партии и правительства. Однако есть еще немало таких руководителей, которые систематически не выполняют планов по выпуску продукции, капитального строительства, заданий по поставкам.

допускается невыполнение плана строительно-монтажных работ, низкая производительность труда, брак в работе, выпуск некачественной продукции. Невыполнение технико-экономических показателей заводами, фабриками, совхозами.

Это прямое нарушение партийной и государственной дисциплины, наносящее большой ущерб народному хозяйству.

X            X

Имеются немало фактов невыполнения постановлений партии и правительства. Многие наши руководители формально относятся к этому и считают, что переложение содержания постановлений и распоряжений в приказы по совнархозам, в постановления обкомов партии и облисполкомов освобождает их от проведения мер по организации выполнения этих решений. Это есть прямое нарушение партийной и государственной дисциплины.

Я должен напоминать указания Н.С.Хрущева в его речи на шинском Пленуме ЦК КПСС, где он говорил: "Вопрос партийной и государственной дисциплины - это основа основ в деятельности всех кадров партийного и государственного аппарата".

Не должно быть места таким работникам, которые, получив то или иное решение, могут рассуждать: хочу выполню, хочу не выполню. Раз решение принято никто не имеет права его не выполнить. Раз решение принято никто не имеет права его

нарушать. Если кто не согласен с этим решением, то он может  
доставить свои соображения в ЦК, правительство или в Верховный  
совет. Но пока постановление или закон не изменен, или надо  
руководствоваться, их нужно строго соблюдать".

Надо также объявить беспощадную борьбу идиотичеству,  
у нас еще есть такие горе-руководители, которые только  
просят, а далеко не в полной мере используют те материальные  
средства и возможности, которые у них уже имеются. Мы должны  
строго предупредить, что в дальнейшем к фактам идиотических  
настроений ЦК партии терпимо относиться не будет.

Следует особо подчеркнуть, что у нас до сих пор еще  
встречаются факты очковтирательства, обмана государства.  
Видимо многие наши товарищи не допонимают, что очковтира-  
тельство чуждо всему нашему строю, что к этому могут прибо-  
гать только разные карьеристы и жулики. Поэтому мы должны  
беспощадно карать очковтирателей всей суровостью нашего  
закона.

X X  
X

Необходимо обратить ваше внимание еще на один очень  
важный вопрос. Итоги хозяйственно-финансовой деятельности  
совнархозов, министерств и ведомств показывают о фактах  
расхлябанности и бесхозяйственности.

В прошлом году многие промышленные предприятия, совко-  
зы, строительные и другие хозяйственные организации допустили  
в больших размерах непроизводительные расходы и потери от  
бесхозяйственности, которые составили 1.428 миллионов рублей.

Только по совхозам убытки достигли 1618 миллионов рублей. Однако, несмотря на такое нетерпимое положение некоторые руководители совнархозов, министерств и ведомств пришлились с этим злом.

Вот хотя бы взять к примеру Ленинский овоще-молочный совхоз Алма-Атинской области. Этот совхоз в 1959 году не выполнил плана по производству овощей, картофеля и другой продукции. Себестоимость, например, одного центнера овощей составила 76 рублей 65 копеек, вместо плановой стоимости 47 рублей.

В результате прямой бесхозяйственности, недостач и хищений совхоз закончил год с убытками в пять миллионов рублей. Между тем директором этого совхоза работает кандидат в члены ЦК т. Дацевич.

Дальше такое положение не может быть терпимо, нельзя без конца покрывать людей, допускающих бесхозяйственность и расхительство.

Секретарям обкомов, райкомов и горкомов партии надо обратить серьезное внимание на хозяйственно-финансовую деятельность совнархозов, и всех хозяйственных организаций.

Необходимо больше заниматься вопросами экономики, внедрения в производство новой техники и технологии, дающих высокую производительность труда и резкое сокращение себестоимости выпускаемой продукции. В этом сейчас суть партийной работы. Именно в этом плане, в этом направлении партийные организации должны вести свою работу.

х      х  
х

543

Товарищи! Наша страна под руководством Коммунистической партии, успешно осуществляет задания семилетнего плана. Создаются огромные материальные богатства страны.

Все это обязывает нас постоянно проявлять заботу об улучшении бытового обслуживания трудящихся.

В этом деле наиболее важная роль принадлежит торгующим организациям. Хорошо организованная торговля, это одно из главных условий дальнейшего улучшения быта трудового народа.

Работники государственной и кооперативной торговли проделали значительную работу по развитию и улучшению советской торговли, расширяется их сеть, выполняются планы розничного товарооборота. Из года в год увеличивается продажа населению промышленных и продовольственных товаров.

Однако в работе торгующих организаций все еще имеются крупные недостатки.

При наличии чрезмерно больших сверхнормативных запасов товаров в магазинах государственной и кооперативной торговли часто допускаются перебои в торговле дефицитными товарами.

Все еще крайне плохо поставлена торговля молоком, мясом, картофелем и овощами и носит сезонный характер.

МЧ  
37.

В городах, где запрещено иметь скот в личном пользовании, все еще недостаточно поступает в продажу цельное молоко, особенно на окраинах.

Недостаточно вырабатывается колбасных изделий, по-настоящему не развернута торговля свежей рыбой. Серьезно отстает строительство холодильной ёмкости.

В одной из основных поставщиков целинного хлеба - Кустайской области до сих пор не обеспечена нормальная торговля хлебом и хлебобулочными изделиями. В Кустанасе и Рудном хлебозаводы строятся с 1956 года, но не видно конца их пуска. Общему партии пора уже вмешаться и заставить строителей в самое ближайшее время закончить строительство хлебозаводов.

Плохая организация торговли картофелем и овощами в известной мере объясняется недостаточным производством этих культур, но главное заключается в плохой организации закупок и закладкой их на зимнее хранение.

Еновь организованные, специализированные пригородные овощные совхозы в Карагандинской, Восточно-Казахстанской, Алма-Атинской областях выполнили план сдачи картофеля всего лишь на 34,5 процента, овощей - на 54,2 процента. Вот где причина плохой торговли овощами, картофелем и почему их недостает.

545

По вине некоторых совнархозов, Министерства торговли и Казпотребсоюза сейчас в изначальном количестве продаются населению товары необходимые в летнее время.

В магазинах Омско-Казахстанского обпотребсоюза сейчас продаются валенки, зимние шапки, зимнее пальто, вместо летнего ассортимента товаров.

Наличие таких недостатков свидетельствует о крайне низком уровне руководства торговлей со стороны Министерства торговли, УРСов, ОРСов и Казпотребсоюза.

Все еще плохо выполняется постановление ЦК КПСС и Совета Министров Союза ССР по развитию и улучшению качества общественного питания.

Партийным и советским органам надо взять под свой постоянный контроль состояние торговли и общественного питания, повседневно вмешиваться в работу торгующих организаций и наводить там порядок.

В ЦК КПСС и к нам поступают многочисленные заявления, жалобы и письма от трудящихся, особенно из целинных районов. Я приведу только несколько выдержек из многочисленных жалоб в ЦК КПСС и в редакцию "Правда":

товарищи Яроцкая, Качержин, Чапин и другие (из Карагандинской области) пишут:

"Мы приехали из Белоруссии по переселению. Прибыли в колхоз имени Сталина, Четского района. Обещали нам создать

хорошие бытовые условия, но вместо обещанных отдельных финских домиков, нас, семейных, понастали в комнатах без пола. Рядом хозяева держат скот. В магазине нет хлеба, нет лука, крупы, соли. И этот магазин как две недели закрыт. А у нас ведь нет никакого хозяйства, летом негде достать молока. Не дали дров, чтобы обогреть детей. В колхозе нет бани и нас заедают вши. Такую жизнь мы больше терпеть не можем, и, видимо, уедем обратно в Белоруссию".

Тов. Кушак И.И. (из Кустанайской области).

"Я работаю в овцесовхозе "Сулукуль" на третьем участке, живу с семьей в холодном общежитии, имею двоих детей. Дети болеют от холода и голода. В таком положении находятся многие семьи, поэтому рабочие покидают совхоз".

Мне кажется, что за подобное отношение к людям, за пренебрежение к их нуждам пора уже отвечать, пленум должен потребовать от министров тт. Козлова, Рогинца, Карыбаева и председателя Казпотребсоюза т. Царева наведения порядка в этом деле. Здесь не может быть места кампанийце, а нужна повседневная деловая забота о советских людях.

Обкомам и райкомам партии, облисполкомам и райисполкомам постоянно держать в центре своего внимания заботу о людях.

Не следует забывать, что дело улучшения быта трудящихся - наша главная и почетная задача.

Товарищи! Центральным Комитетом КПСС и Советским правительством были приняты важные меры по дальнейшему укреплению социалистической законности, охране прав и жизненных интересов советских граждан.

В республике, как и во всей стране, проводится значительная работа по привлечению трудящихся к делу охраны общественного порядка в городах, рабочих поселках и других населенных пунктах. Однако следует сказать, что положение дел с преступностью в республике вызывает серьезную тревогу.

Почти нет ни одного дня без серьезных происшествий. Охрана прав и безопасности трудящихся все еще поставлена крайне плохо.

В республике крайне медленно снижается преступность, а по ряду ее видов наблюдается даже рост.

Только за 4 месяца, по далеко не полным данным, убито в результате бандитизма и хулиганства 224 человека и тяжело ранено 236 человек.

Только расхлябанностью и слабой предупредительной работой органов МВД можно объяснить то, что преступники остаются долгое время на свободе.

568  
61.

Так, в конце прошлого года в Кустанайской области была арестована группа грабителей в количестве 5 человек, которая в течение 7 месяцев безнаказанно совершила 16 краж государственного имущества и личной собственности граждан.

15 сентября прошлого года, днем в г.Алма-Ате было совершено вооруженное ограбление сберегательной кассы с хищением 25 тысяч рублей денег.

Разве мы можем мириться с такими, например, фактами, когда на глазах партийных, профсоюзных, комсомольских организаций на предприятиях Двэзказгана изготавливают в массовом порядке холодное и даже огнестрельное оружие для преступных целей.

Верховным Советом республики принят Закон о борьбе с пьянством. Несмотря на это мы имеем факты, когда на улице, в трамвае, троллейбусе вас могут неподобно выругать, оскорбить и даже ударить. И все это ведь происходит в столице, под носом у министерства.

- junior

Any more? •  
Begpa a hoyini kadoy ot koin padoker Cemaraan-  
gkon pagpinan ngenin Bojonegoro Komeropora n impionom-  
hoe n kujode mncpno 248 padokin n caymanik saroq fagpinan.  
Impo e boanyumenen minya nai nintech upinroope dharat-  
hono cayma padotunian minuniin Boporanoy n Gajahmenoy  
sasopcon ngenim pagoker Komeropora • ketemuhanoro n  
nusperintegar • n cokohabenero a dorkuning nanechenik

A jointen senezirb, r. Camprameb, nowe he yndustryel  
bank pemerkapn nesp no dopte c upcetylnoctan, xotn bu  
muncapn pagotaeze jzo hemato appenein.

George Washington, who is often called the "Father of his Country," was born in Virginia in 1732. He was a soldier, a planter, and a statesman. He was the first President of the United States.

В ЦК партии поступают многочисленные жалобы и письма, в которых сообщается о неблагонадежном положении с охраной общественного порядка, об участившихся фактах безнаказанного совершения тяжких уголовных преступлений.

Бюро Центрального Комитета Компартии Казахстана 6 апреля 1960 года было принято постановление о мерах борьбы с преступностью и нарушениями общественного порядка, которым обратило внимание тт. Сапаргалиева, Набатова и Сулейменова на неудовлетворительное состояние борьбы с уголовной преступностью и нарушениями общественного порядка.

Однако с преступностью даже в Алма-Ате ничего не изменилось.

Плохая работа органов МВД по организации борьбы с преступностью объясняется таким низким уровнем служебной дисциплины, где до сих пор не изжиты позорные факты недостойного поведения работников, грубых нарушений

571  
66

Генеральный прокурор Совета ССР т. Руденко в своем письме  
указывает, что доклад т. Набатова по этому вопросу защищает  
больше самовосхваления, чем критического анализа недостатков  
в работе органов прокуратуры, особенно в борьбе с преступлениями.

Обкомам, горкомам и райкомам партии принять конкретные  
меры к наведению местного порядка по охране и безопасности  
граждан, надо поднять ответственность руководителей органов  
прокуратуры, МВД и судебных органов.

Критикуя работу административных органов, нельзя забыть указания ЦК КПСС о том, что: "Многие партийные и советские организации не уделяют должного внимания вопросам укрепления социалистической законности и правопорядка, порой вовсе устраняются от решения такой острой задачи, как борьба с преступностью, не считая ее своей партийной обязанностью. В ряде местных партийных организаций существует мнение, что ответственность за состояние законности и организацию борьбы с преступностью должны нести лишь прокуратура, суд и милиция..."

Надо уяснить, что полную ответственность за состояние законности и общественного порядка в районе, городе, области и республике, за организацию борьбы с преступностью и предупреждение преступлений, за вовлечение в эту работу широкой общественности несут прежде всего партийные органы".

Товарищи! Я хотел бы остановить ваше внимание еще на одном вопросе.

На днях ЦК КПСС принял специальное письмо всем партийным организациям об усилении революционной бдительности.

572

Нет нужны доказывать исключительную важность этого вопроса в современных условиях.

ЦК КПСС в своем письме указывает, что ленинская политика мирного сосуществования двух систем ни в коем случае не означает классового примирения социализма с капитализмом, не означает устранения или смягчения ожесточенной идеологической и политической борьбы между ними.

Нельзя забывать, что империализму по его природе присущи агрессивные, разбойничье устремления. Этим и объясняется усиление в последнее время шпионской деятельности империалистических государств, направленной против стран социалистического лагеря, и в первую очередь против Советского Союза. Шпионаж открыто объявляется официальной государственной политикой США.

И это совершенно не случайно.

Дело прежде всего в том, что Советский Союз ныне является могущественным государством в мире, обладающим огромным военно-экономическим потенциалом, самой многочисленной армией ученых и специалистов во всех отраслях науки и производства. Крупнейшие достижения советских ученых в области научных исследований вывели нашу страну, в ведущую силу мирового прогресса.

Советский народ невиданными в истории темпами решает коренные задачи коммунистического строительства. Наша страна стоит во главе народов всех стран, ведущих борьбу против империализма, колониализма, агрессии, за прочный мир во всем мире. Престиж советского государства неуклонно возрастает.

Все новые и новые миллионы честных людей всех стран порывают с империализмом и становятся на путь подлинной демократии. В то же время позиции международного империализма и, прежде всего, американского империализма слабеет.

Этот неумолимый ход развития человеческой истории, в корне изменил соотношения сил двух систем в пользу социализма. Все это приводит в бешенство наших врагов и они идут на путь гнусных и подлых действий против СССР и других стран лагеря социализма. Одним из таких действий является известные провокационные налеты американских шпионских самолетов в наше воздушное пространство.

Все люди доброй воли, как известно, возлагали большие надежды на совещание глав четырех великих держав в Париже, за созыв которого с такой энергией и настойчивостью боролись Советский Союз. Однако встреча в верхах была сорвана реакционными кругами США, которые еще задолго до этого взяли курс на обострение международной обстановки.

Бандитское вторжение американских самолетов явилось грубым попиранием общепризнанных норм международного права и сознательной провокацией, рассчитанной на срыв переговоров на высшем уровне. Такая позиция США привела к срыву совещания в Париже.

"Если Советское правительство, - заявил Н.С. Хрущев, - при создавшихся условиях приняло бы участие в переговорах, заведомо обреченных на провал, то оно тем самым стало бы соучастником обмана народов, а оно не намерено быть таковым".

В выступлениях Н.С. Хрущева перед всем миром было показано и доказано последовательность и настойчивость нашего правительства в осуществлении ленинской политики за мир и мирное сосуществование, готовность и способность всех людей доброй воли дать сокрушительный отпор любым актам агрессии и авантюрам.

Советские люди полностью одобрили позицию, занятую главой Советского правительства Н.С. Хрущевым в Париже, с гневом и возмущением осудили провокационные действия американских империалистов.

Новый, очередной провал потерпели американские агрессоры в Японии, где японский народ своей мужественной борьбой дал президенту Эйзенхаузеру, как говорится, "от ворот-поворот", не пустил в свою страну. Это еще одно яркое свидетельство того, что политика, направленная против интересов миролюбивых народов, обречена на позорный крах.

Но империализм не уйдет с исторической арены без жестокой борьбы и сопротивлений. В арсенале различных форм борьбы империалистов против СССР, одной из важнейших является шпионаж.

Поэтому ЦК КПСС неоднократно требовал и требует от партийных организаций повышения революционной бдительности, постоянного контроля за сохранением государственных тайн и соблюдения установленных порядков хранения секретных документов, воспитания всех людей в духе бдительности. Необходимо давать каждому факту притупления бдительности и безопасности острую

принципиальную оценку.

Советский Казахстан с его бурно развивающимся промышленностью и сельским хозяйством, наличием объектов специального назначения, в настоящее время привлекает к себе пристальное внимание иностранных разведок. Каверзный воен полет американского самолета 9 апреля происходил, главным образом, над территорией нашей республики.

Шпионский полет Пауэрса I мая этого года также проходил в основном над важнейшими объектами Казахстана. Эти факты указывают на необходимость усиления нашей революционной бдительности.

Советские люди воспитаны в духе революционной бдительности, но в нашей среде, в том числе среди работников оборонных и промышленных предприятий, научно-исследовательских учреждений, все еще имеется немало болтунов и ротозеев.

Надо признать, что много фактов беспечности, болтливости и идиотского благодушия имеется и в нашей республике. Так, например, в Министерстве геологии и охраны недр Казахской ССР (министр т.Богатырев) был утрачен совершенно секретный документ "Баланс запасов нефти по СССР на 1 января 1958 года". Как установлено в ходе расследования, утрата этого документа явилась результатом халатного отношения к порученному делу со стороны некоторых ответственных работников этого Министерства.

В мае 1960 года, следя на автомашине к месту работы, начальник партии № 33 Казахского института минерального

сырья Якушев утерял железный ящик, в котором находилось 17 секретных топографических карт и рабочая тетрадь с секретными записями.

Директор комбината "Майкализолото" Щуркин в беседе с посторонними лицами разгласил секретные сведения о предприятиях редкометальной промышленности Казахстана.

Старший научный сотрудник Института краевой патологии Академии наук Казахской ССР Туляков, находясь в служебной командировке, будучи в нетрезвом состоянии выбалтывал данные о районах Казахстана, подвергенных радиации в результате проведения испытания ядерного оружия.

Надо прямо сказать, что подобного рода простаки и хвастуны, которые любят блеснуть своей "особой" осведомленностью, являются ценной находкой для иностранных разведок. Таких людей надо своевременно призывать к порядку.

Важным источником информации для иностранной разведки являются некоторые наши печатные издания - книги, газеты, журналы, бюллетени и т.п.

Американская газета "Дейли миррор" откровенно говорит что, из советских печатных источников можно узнать гораздо больше секретных сведений, чем из всех сообщений разведки.

"Русские учёные с удивительной откровенностью обсуждают многие важные данные в своей технической литературе".

Все это полностью относится и к некоторым изданиям Академии наук Казахской ССР.

Как отмечал Главлит СССР, во многих книгах, выпущенных издательством нашей Академии содержатся такие сведения, которые на руку только иностранной разведке. Органами республиканской цензуры только за последние полтора года было изъято около 2 тысяч данных, не подлежащих к опубликованию. Кроме этого, цензура не раз изымала из печатных изданий Академии наук сведения о предприятиях оборонной промышленности, данные о производственных планах промышленности цветной металлургии, размерах автомобильного транспорта, о мощностях крупных электростанций, о некоторых видах полезных ископаемых и т.д. Такая беспечность в современных условиях не позволяет.

Наша страна всегда выступает за расширение экономических, культурных, научных, спортивных и туристских связей. К нам теперь ежегодно приезжают сотни делегаций зарубежных, в том числе капиталистических стран. Иностранная разведка широко использует эти растущие связи, включая в состав различных делегаций своих хорошо подготовленных шпионов и агентов. За последние два года только в Казахстане побывало более тысячи иностранцев, из них 400 из капиталистических стран, главным образом, из США.

Органами госбезопасности среди них выявлены десятки сотрудников разведывательных органов, занимавшихся сбором шпионских сведений. Не так давно к нам в республику приезжала группа работников посольств США и Англии. Стало известно,

что эти разведчики, действующие под маской дипломатов, в  
дни следования в Алма-Ату, занесли в свои блокноты записи  
о воинских частях и военнослужащих, важных объектах промыш-  
ленности и транспорта, об аэродромах и других объектах.

Эти факты говорят о том, что нельзя видеть в каждом  
туристе друга Советского Союза. В беседах и при общении с  
иностранцами из капиталистических стран необходимо соблюдать  
осторожность и бдительность.

Разведка старается также использовать для получения  
данных о военно-экономическом потенциале СССР наших людей,  
внезапно за границу. Немало побывало за границей и казах-  
станцев, еще больше намечается направить их и в будущем.  
Это значит, что нам надо подходить к подбору этих людей со  
всей строгостью, чтобы исключить случаи направления людей  
болтливых, не способных беречь государственную тайну.

Письмо ЦК КПСС о революционной бдительности будет  
обсуждено на закрытых собраниях всех партийных организаций;  
вопрос об усилении борьбы с беспечностью и благодушием будет  
обсуждаться на собраниях трудящихся. Обкомам, горкомам и райко-  
нам партии необходимо принять все меры к тому, чтобы положить  
конец ротозейству и беспечности наших людей, поднять еще  
выше политическую бдительность всех советских людей.

Говоря о необходимости усиления революционной бдитель-  
ности, следует подчеркнуть, что мы обязаны неустанно вести  
борьбу за чистоту нашей марксистско-ленинской идеологии,  
давать решительный отпор малейшим проявлениям чуждых нам

идей и взглядов, откуда бы они ни исходили. Необходимо воспитывать всех трудящихся в духе социалистического интернационализма, всемерно укреплять дружбу и братское сотрудничество советских народов, населяющих нашу республику.

Товарищи! Наша республика идет к своей славной годовщине 40 лет Казахской ССР - это замечательный итог героического труда Казахского народа и всех трудящихся республики. Этот знаменательный праздник должен быть достойно встречен повсюду - в промышленности и в сельском хозяйстве, в строительстве и на транспорте, во всех отраслях народного хозяйства новыми производственными победами.

Проведение праздника намечается в четвертом квартале - этот срок будет связан с тем, насколько республика успешно справится с уборкой и сдачей государству хлеба. Как видите не так уж много осталось времени. Поэтому надо широко развернуть работу по подготовке к сороковой годовщине республики.

Главным мероприятием в подготовке должна быть мобилизация трудящихся на выполнение важнейших задач второго года семилетки. К числу этих задач, прежде всего, относятся уборка урожая и заготовка хлеба.

Коммунистическая партия и Советский народ ждут от тружеников сельского хозяйства Казахстана большого хлеба.

Вы помните слова товарища Хрущева Н.С. сказанные им в 1956 г. о том, что "В строй мощных зерновых республик вступила Казахская ССР, которая показала в этом году свои

огромные возможности в этом деле. Но миллиард пудов зерна - это еще не предел ее возможностей".

Действительно, мы идем к большому хлебу. Поэтому необходимо направить массово-политическую работу среди тружеников сельского хозяйства на выращивание богатого урожая, на тщательную подготовку и проведение уборки его в короткие сроки, чтобы не допустить потерь и продать государству свыше миллиарда высококачественного зерна, на досрочное выполнение заданий по производству продуктов животноводства, на создание полутора-двугодового запаса сена. Для выполнения такого важного для страны обязательства мы имеем все условия и возможности.

Руководствуясь письмом ЦК КПСС необходимо ускорить ввод в действие производственных мощностей жилья объектов культурно-бытового назначения.

Обеспечить досрочное выполнение плана промышленной продукции и всех взятых социалистических обязательств.

Х

Х

Х

**Товарищи!**

На нас с вами возложена нашей партией большая ответственность в деле дальнейшего подъема производительных сил социалистического Казахстана. Дух захватывает от грандиозных перспектив!

584  
76.

Сознавая эту ответственность мы должны поднять всю нашу партийную организацию, всех трудящихся республики на досрочное выполнение народнохозяйственного плана текущего года, решающего года в деле успешного выполнения семилетнего плана развития народного хозяйства.

Разрешите от Вашего имени заверить Президиум ЦК КПСС и товарища Н.С.Хрущева, что партийная организация Казахстана сделает все от нее зависящее и порадует советский народ новыми успехами во всех областях народного хозяйства во втором году исторической семилетки.